

创造一个 诞生教育家的环境

■新华时评

教师节来临,一些家长又在为给老师送礼而苦恼。这一现象反映了家长与教师之间不信任的现状,也是对师爱师德的呼唤。

教师,是为了爱孩子才来到这个世界上的人。没有爱,就没有教育。曾经,家长最常说的是:“老师,这孩子交给你了,要打要骂随你。”一句话,透出对老师深深的信任。而现在,老师对学生管理束手束脚,连班主任批评孩子也要教育部发文来保护。

事实上,当前让家长担忧的是:自己的孩子,少了一份来自教师“发乎于心”的真情和关爱。有的老师眼里只有冷冰冰的分数,个别老师过于热衷有儒家教等活动。但爱孩子,爱教育,相信是大多数教育工作者的教育理想。但是很多老师也反映,教育理想在现实面前屡屡碰壁,最终破灭。比如说,学校对老师的评价往往以学生分数、名次来定优劣、定奖惩,各种名目繁多的考评、达标压得老师喘不过气来,哪有更多心情关心学生的所思所想?

教育,是以心灵唤醒心灵,以精神引领精神,以生命温暖生命的神圣事业。所有的从教者都应有崇高的教育理想和价值追求,而所有的人、全社会也需要为教师的理想和成长提供空间。值得高兴的是,国家从今年起对义务教育阶段教师实行绩效工资,保证教师平均工资水平不低于当地公务员平均工资水平。只有教师的工资待遇、社会地位都提高了,老师才能安心教学,悉心育人。

在这个新的时代,我们需要共同呼唤有情有爱的教育家,更需要共同为教师的成长创造更好的环境。

新华社记者 张晓晶

教师的权利满足感是教育的基石

【中国观察之张金岭专栏】

今天是教师节,送给老师们的最好礼物,莫过于关注教师的权利。

教师的权利大概包括两个方面,一是一般公民的权利,二是《教师法》赋予教师的权利。教师权利的实现固然不能脱离经济社会文化发展水平的大背景,但眼下一些地方和学校对教师权利空间的挤压,有很多是看得见摸得着的。

教师作为公民,权利被侵害,能直接感知到的,莫过于作为普通劳动者的权利无法保障,比如超时劳动。现在一些学校在应试教育的驱使下,教师长期超时劳动,节假日严重缩水,有的教师甚至早晨五点半就上班,晚上十

点多才能下班。在追求升学率的目标下,老师面对的是教育官员、学校和家长结成的共同体,教师的权利诉求,在一个狭小的地域范围内,基本上无人倾听。而这种现象,在一些地方早已见怪不怪,习以为常。

从职业权利看,《教师法》赋予教师六项权利,其中民主管理权、获取报酬待遇权尤其值得关注。眼下教师参与学校民主管理的权利,在一些地方和学校,还很难尽如人意。在一些学校,教师通过职代会参与学校管理基本流于形式,学校内部政策的制定权,基本垄断在行政领导手中,导致利益分配越来越向后者倾斜,结果现在一些大中小学,就连优秀教

师、业务骨干的待遇也很难抵得上一个中层干部。有的学校甚至出现了“权力通吃”现象,一些校长和中层干部在职称评定、课题经费分配中占尽先机,普通教师则处在弱势地位。更有甚者,一些大学里没有任何专业背景的行政官员,竟然也可以成为博士生导师,比如思想品德教育专业的博导等。一些人脚踏两只船,官学通吃,令人难以容忍,他们侵害了教师的学术权利,也恶化了校园的文化生态。至于获取报酬待遇权,在一些地方的中小学,“平均工资水平应当不低于或者高于国家公务员的平均工资水平”,一时还难以实现。

教师权利空间被挤压,不止表现在这些方面,但在这方面,无疑是最令教师感

到不公的地方。一些地方和学校的这种现状,让尊师重教大打折扣,严重挫伤了教师的积极性。试想,如果教师们的待遇普遍不如学校里的中层干部,怎么能有被尊重的感觉,怎么能树立起做教育家的理想?全社会都在呼唤良好的师德,须知,良好的师德,是在教师权利得到保障和尊重的前提下发育起来的,否则,要求教师师德高尚,是非常苛刻的。不明白这一点,也是对教师的不尊重。

希望这个教师节,不要在时尚的口号声中虚度。能多倾听教师们的权利诉求,这是对教师最好的尊重。这样的教师节,对教师来说,对教育来说,都会更有意义。

(作者系资深时事评论员)

一味讨论送礼是对老师的蔑视

【中国观察之椿桦专栏】

又到教师节。与往年一样,送礼大讨论成了节日的主要内容,作为教师节的主题,“尊师重教”早已被很多人遗忘,蔑视老师的种种言行,倒是甚嚣尘上——不厌其烦地讨论送礼,就是对老师的极大蔑视与不信任。

不知从何时何月开始,教师节开始盛行起送礼歪风。正因为送礼之风逐年盛行,所以每到教师节,本该好好过个节日的老师们,反倒成了人们声讨的靶子,仿佛是老师们的势力给家长和学生们平添了许多负担。

这显然是个天大的误会。要知道,这个社会许多群

体都有自己的节日,譬如,青年节、妇女节、记者节、护士节等,为何这些节日没有送礼风气?答案是,没人送礼。同样,如果教师节也没人送礼,节日的内容也不至于离题太远。可见,教师节送礼这种事,绝不是老师们的物欲挑起来的,而是早前由一些不自信的家人们暗中推波助澜的结果。每个送礼的家长都渴望老师对自己的孩子另眼相待。所以说到底,给老师送礼是一种私欲引起的。假如人人都像对待记者节、护士节那样对待教师节,这个节日就不会像有些老师所担心的那样,变成送礼节。

毋庸置疑,教师节讨论送礼,是对老师人格的怀疑

与轻视,是将老师们“传道授业解惑”的神圣职责,降格为低俗的物质交易。当然,不否认有少数教师很看重家长的厚礼,但我仍然相信,这样的教师并非主流,《长江日报》9月7日的调查就显示,多数教师反对送礼。

尊师重教,首先要做的就是尊重“师道尊严”。《中国青年报》9月8日刊载一个青年教师的心声,希望以维护师道尊严作为教师节的礼物。师道尊严如何维护?在当前语境下,不要动辄打骂老师,污辱老师人格,甚至拿刀子对付老师,是最基本的前提。眼下,有些家长一方面给老师送礼,另一方面见到孩子被老师揪耳朵,就对老师极尽报复之能事,如此下去,师道尊严何存?

《礼记·学记》写道:“凡学之道,严师为难。师严然后道尊,道尊然后民知敬学。”可见,教师威严扫地,是当下许多孩子不敬学的原因之一。家长们送礼,只会加速瓦解教师的尊严,导致学生更加“轻师厌学”。

要相信,多数老师是在意职业荣誉感的。出于对送礼歪风破坏教师形象的忧虑,近年来屡屡有教师发出“取消教师节”的呼声。有些教师明确提出,教师节发条短信给自己,就知足了。可见,维护教师人格尊严,家长与学生担负着更大的责任。而一年一度的教师节送礼讨论,可休矣!

(作者系资深时事评论员,有时事评论集《舆论尖刀》问世)

不必把大学生 和民工做类比

■热点纵论

中国社科院发布2009年《人口与劳动绿皮书》,称随着大学毕业生的增加和有经验的青年农民工的抢手,两者工资待遇有趋同之势,甚至刚出校门的毕业生工资不及同龄农民工。就此,人社部部长尹蔚民表示,企业的工资主要是以岗位而论,同一个岗位是同工同酬的,所以有可能出现这种情况。

(9月9日《北京晨报》)

近两年来,有关大学生和农民工就业、收入及流向的调查报告和分析真不少,横比、纵比,各种对比分析方法都用上了。有一点令人十分不解:为什么非得把大学生和农民工放在一起做类比呢?似乎这些调查报告都认为:大学生天生就该容易就业、工资待遇优厚一些,而农民工则不然。如果发现农民工就业、工资及其福利等比大学生好了,则要大做特做文章。

此次社科院发布的绿皮书,我认为思考和分析的出发点和最终落脚点都是值得商榷的。大学生干的是活,农民工干的也是活,同样对一个地方或企业的发展起着举足轻重的作用,为什么非得把二者的身份及待遇做类比呢?

我倒认为,在大学生和农民工之间,更需要建立一种沟通的桥梁,让他们彼此之间交流和学习。很多80后大学生已经走入社会,他们有知识有文化,这是70后乃至60后农民工需要看齐的,但跟这些农民工相比,刚毕业的大学生又缺了几分沉稳,遇事容易冲动或承受不起打击,而70后和60后一代农民工包括那些优秀的民工技师,他们走南闯北,锻炼出了不少工作经验,而这恰恰为刚出校门的80后大学生们提供了借鉴和学习的范本。

(陈光明)

Canon
Delighting You Always

感动常在 佳能

看到你穿上婚纱,
爸爸真的感动了。

佳能双闪存DV, 更美地拍摄孩子。

女儿出嫁了,父母的复杂心情难以言说。成长中点点滴滴,此刻全部化为美好回忆。在婚礼中,想把她们拍得比谁都美丽。其实,动态影像就是照片的连续组合。佳能将世界领先的照相机技术完美保留地应用到佳能双闪存DV之中,让你把女儿拍得更美丽!

明智之选 佳能双闪存DV

乐酷力雅 LEGRIA HF20 新

畅享双重大礼 2009年9月1日至2009年11月30日

凡购买佳能双闪存DV,即可获赠精美礼品一份。数量有限,送完即止。

礼遇一 凡购买佳能双闪存DV,即可获赠精美礼品一份。

礼遇二 凡购买佳能双闪存DV,即可获赠精美礼品一份。

佳能中国网站: <http://www.canon.com.cn>
佳能全国统一热线电话(仅支付市话费且支持手机拨打,香港、澳门及台湾地区除外) 4006-Call CANON (4006-222666)